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ВСТУП
Виробництво продовольства належить до однієї з

пріоритетних сфер господарської діяльності, а тому ви-
рішення належним чином проблеми продовольчої без-
пеки можливе тільки тоді, коли агропромисловий комп-
лекс стабільно розвивається і ефективно функціонує,
поставляючи на внутрішній і зовнішній агропродовольчі
ринки високоякісні, конкурентоспроможні та еколого-
безпечні продукти харчування і сільськогосподарську
сировину. Зважаючи на гостроту екологічної ситуації,
нераціональне й екологічно незрівноважене природо-
користування в Україні, одночасно з ринковою транс-
формацією і господарсько-організаційною реструкту-
ризацією вітчизняного агропромислового виробництва,
необхідно послідовно та цілеспрямовано переводити
його на модель сталого розвитку. Тобто слід рішуче
проводити системну, організаційну, структурну і техні-
ко-технологічну перебудову національного й регіональ-
них АПК на основі еколого-економічних принципів і кри-
теріїв оцінки ефективності здійснюваних заходів.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Розробки наукових основ становлення нових, більш
ефективних моделей сталого еколого-економічного
розвитку АПК в регіональному та галузевому зрізі на
принципово новій, інноваційній основі, наукових техно-
логіях, що забезпечують виробництво конкурентоздат-
ної продукції, знайшли висвітлення в публікаціях вітчиз-
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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
— визначити завдання еколого-ресурсної безпеки

при веденні агропромислової діяльності в регіоні;
— обгрунтувати засади еколого-економічного пе-

реведення АПК на модель сталого розвитку в державі.
— надати рекомендації щодо регіональних особли-

востей інвестиційно-інноваційного забезпечення стало-
го розвитку агропромислового комплексу.

РЕЗУЛЬТАТИ
Для вирішення цього завдання необхідні: підтрим-

ка освітніх ініціатив, ефективне використання економі-
чних інновацій та широке застосування нових еколого-
безпечних технологій, забезпечуючи стабільний доступ
до продуктів харчування, які відповідають потребам лю-
дини в харчових елементах; нарощування темпів товар-
ного аграрного виробництва; скорочення безробіття і
підвищення рівня доходів з метою боротьби з бідністю;
екологічне управління природними ресурсами та все-
бічний захист навколишнього середовища при веденні
сільськогосподарської діяльності [9].
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Еколого-економічна реструктуризація й інтенсифі-
кація агропромислового виробництва, розширення мас-
штабів екологозрівноваженої сільськогосподарської та
несільськогосподарської діяльності на селі розгляда-
ються як найважливіші чинники сталого розвитку АПК і
сільської місцевості. Крім того, з точки зору необхід-
ності як підтримання на належному рівні відтворюваль-
ного, відновлювального та асиміляційного потенціалів
навколишнього середовища й збереження його якісних
характеристик, так і дотримання вимог еколого-ресур-
сної безпеки при веденні агропромислової діяльності
велика увага має приділятися розв'язанню таких нагаль-
них завдань [7, c. 169]:

— врахування повною мірою регіональних переду-
мов сільськогосподарського виробництва, зокрема
вплив таких особливостей, як природноекономічна спе-
цифіка регіону, вигідне географічне і геоекономічне
розташування, низька землезабезпеченість, наявність
значних площ полонинських, лісових угідь та їх природ-
но-ресурсної бази, екологічний феномен, а також соці-
ально-економічних передумов;

— переорієнтація галузевих і регіональних програм
розвитку агропромислового виробництва, механізмів
його регулювання та стимулювання з суто техніко-тех-
нологічних й економічних критеріїв оцінки їх ефектив-
ності на еколого-ресурсні й соціальні, що дасть мож-
ливість виробляти конкурентоспроможну та екологіч-
но чисту продукцію;

— забезпечення реальної й ефективної державної
підтримки вітчизняного високотехнологічного й науко-
місткого аграрного виробництва, спрямованої на вирі-
шення проблеми продовольчої безпеки в контексті інно-
ваційного розвитку АПК регіону за рахунок використан-
ня і примноження власного науково-технічного потен-
ціалу.

Важливою передумовою сталого розвитку є все-
бічна екологізація агропромислового виробництва і пе-
рехід до раціонального та екологозрівноваженого при-
родокористування, зокрема земле- і водокористуван-
ня, в усіх регіональних агропромислових комплексах на
основі запровадження ефективних механізмів еконо-
мічної відповідальності за порушення вимог еколого-ре-
сурсної безпеки суб'єктами господарської діяльності [7,
с. 187].

Етапи ринкової трансформації та еколого-еконо-
мічна реструктуризація регіонального АПК мають бути
направлені на створення принципово нової за своєю со-
ціально-економічною суттю та екологобезпечної агро-
продовольчої сфери. Остання повинна грунтуватися, по-
перше, на прогресивній природо- і енергозберігаючій
техніко-технологічній і біоресурсній базі; по-друге, на
сучасних ефективних формах господарювання.

Сучасний етап реформування і прискорення розвит-
ку продуктивних сил в агропромисловому комплексі ви-
магає застосування нових підходів до еколого-еконо-
мічних основ розвитку та формування ресурсовиробни-
чих потенціалів у всіх видах економічної діяльності в
розрізі сфер регіонального АПК та нових принципів
організації природокористування, насамперед землеко-
ристування, при веденні сільськогосподарської діяль-
ності. При цьому мають враховуватися не лише зазна-
чені вище чинники та передумови, а й необхідність при-

скорення темпів НТП в усіх сферах агропромислового
комплексу та жорстке дотримання вимог ресурсо-еко-
логічної безпеки її функціонування, необхідність вироб-
ництва екологічно чистих і конкурентоспроможних про-
дуктів харчування.

Під сталим розвитком слід розуміти економічне зро-
стання, спрямоване, насамперед, на ефективне вирішен-
ня найважливіших завдань життєзабезпечення суспіль-
ства без виснаження, деградації і забруднення навко-
лишнього природного середовища та нанесення непоп-
равної шкоди природі — першооснові існування люд-
ства, його здорового фізичного і духовного розвитку в
довгостроковій перспективі, оскільки [1, с. 135—138]:

— однією з найпріоритетніших сфер господарської
діяльності є виробництво продовольства, тому вирішен-
ня належним чином проблеми продовольчої безпеки
країни потребує стабільного та ефективного функціо-
нування її агропромислового комплексу, в тому числі
аграрного сектора, з метою поставки на внутрішній та
зовнішній агропродовольчі ринки високоякісних, кон-
курентоспроможних, екологобезпечних продуктів хар-
чування і сільськогосподарської сировини [7, с.28];

— зважаючи на гостроту екологічної ситуації, не-
раціональне й екологічно неврівноважене природоко-
ристування в Україні, одночасно з ринковою трансфор-
мацією і господарсько-організаційною реструктуриза-
цією агропромислового виробництва, стратегічною ме-
тою агроекологічної політики має бути цілеспрямоване
переведення АПК на модель сталого, екологозрівнова-
женого, екологобезпечного й ефективного розвитку, ви-
робництва екологічно чистих продуктів харчування та
всебічна охорона довкілля при веденні сільського гос-
подарства [7, с.182].

Отже, нині основне завдання полягає в тому, щоб,
реформуючи сільське господарство й інші сфери АПК,
найкращим чином адаптувати їх як до ринкового, так і
до навколишнього природного середовища на засадах
сталого розвитку.

Наукова концепція стійкого розвитку аграрного ви-
робництва не є даниною моді, а є об'єктивною необхід-
ністю. Вона зумовлена зростаючою потребою у продо-
вольчих ресурсах та сільськогосподарській сировині.
При цьому можливості Землі, як зазначають В.Г. Мінєєв,
В.В. Докучаєв, А.А. Жученко [5, с. 94], не безмежні,
тому що в найближчі десятиліття збільшення площ ріллі
і сільськогосподарських угідь не станеться. При цьому,
як наголошує М.А. Хвесик, важливим постає питання
екологобезпечного землекористування [8, с. 204].

У багатьох країнах світу простежуються позитивні
тенденції у зростанні урожайності сільськогосподарсь-
ких культур і продуктивності тварин, у виробництві де-
далі більшої кількості аграрної продукції на одиницю
використовуваної земельної площі та сумарного обся-
гу затрачених ресурсів, в тому числі енергоносіїв, ос-
новних фондів і праці, однак в Україні ці показники зас-
відчують протилежні тенденції.

Провідні вітчизняні науковці з еколого-економічної
проблеми відмічають:

— шляхи виходу з еколого-економічної кризи по-
трібно шукати в площині вибору ефективної тактики при-
родоохоронних дій у різних сферах соціально-еконо-
мічного життя в умовах перехідного періоду. "Основ-
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ними напрямами такої тактики мають бути: екологіза-
ція економічних реформ, екологізація управління, еко-
логізація людської свідомості. Саме там криються дієві
резерви підвищення ефективності екологічної політики
в найближчій перспективі. До того ж вони недорогі, що
для України сьогодні принципово важливо" [4, с. 40];

— для абсолютно більшої частини області харак-
терна антропогенна трансформованість ландшафтів,
значно нижчий рівень забрудненості навколишнього се-
редовища — водоймищ, повітря, грунтів, що створює
тло для нарощення індустрії екологічно чистої про-
дукції. Реальна можливість збільшення виробництва
екологічної продукції виділяє область з-поміж інших
регіонів країни, а її реалізація стає умовою конкурен-
тоздатності господарського комплексу [5, с.15];

— безпосередня розробка моделей збалансованого
еколого-економічного розвитку регіонів, їх територій по-
требує врахування регіональної та галузевої структури
господарства, чіткого виділення пріоритетних напрямів
розвитку, врахування специфіки ресурсів та інтересів на-
селення, яке проживає на цих територіях [2, с. 28];

— господарювання на основі принципів сталого еко-
лого-економічного розвитку могло б забезпечити зро-
стання продуктивності сільськогосподарського вироб-
ництва й сприяти відновленню природного комплексу
оброблюваних грунтів.

Важливо враховувати той факт, що аграрний сек-
тор економіки в сучасних умовах функціонування АПК
за рівнем негативного впливу на навколишнє природне
середовище практично зіставний з екологонебезпечни-
ми та багатовідходними промисловими галузями. А
тому, як справедливо висловлюються деякі дослідни-
ки, застосування технократичної моделі розвитку АПК,
яка зорієнтована переважно на індустріально-хімічні,
надмірно енергомісткі екстенсивні методи, способи,
технічні й технологічні засоби ведення агропромисло-
вого виробництва, особливо сільського господарства,
призводить до руйнування та виснаження продуктивних
земель і природно-ресурсного потенціалу. Внаслідок
застосування на практиці цієї моделі в регіонах України
на одиницю агропродовольчої продукції витрати праці,
енергетичних, матеріально-технічних, земельних і вод-
них ресурсів у 5—10 разів більші, ніж у середньому по
країнах, наприклад, Євросоюзу. Тому стратегічною ме-
тою соціально-економічної політики держави, включа-
ючи агропромислову та екологічну політику, має бути
цілеспрямований перехід вітчизняного і регіональних
АПК на модель сталого, екологічнозрівноваженого й
безпечного економічно ефективного і соціально спря-
мованого розвитку [6, с.120].

На різних етапах соціально-економічного розвитку
суспільства і його матеріального виробництва, у тому
числі й найбільш природомісткої сфери господарської
діяльності, якою є агропромисловий комплекс, можуть
переважати ті чи інші економічні, соціальні та екологічні
цілі. Проте незмінним залишається тісний і нерозрив-
ний їх зв'язок з чіткою орієнтацією на успішне та ефек-
тивне розв'язання соціальних, економічних і екологіч-
них завдань, на оптимізацію і гармонізацію взаємовід-
носин людини з навколишнім середовищем, збережен-
ня останнього в екологічно чистому стані. Адже чисте й
безпечне навколишнє середовище нині такий же необ-

хідний товар, як і продовольство.
Головне завдання нині полягає в тому, щоб, здійсню-

ючи еколого-економічну реструктуризацію та оптиміза-
цію розвитку регіональних АПК, найкращим чином адап-
тувати всі сфери та види економічної діяльності остан-
нього як до ринкового, так і до навколишнього природ-
ного середовища. Ці важливі аспекти покликані, не
зменшуючи виробництва необхідної та конкуренто-
спроможної агропродовольчої продукції, радикально
поліпшити й оздоровити, з одного боку, навколишнє се-
редовище, насамперед земельні ресурси і водойми, а з
другого — фінансово-економічний стан агропромисло-
вих підприємств всіх форм власності та господарюван-
ня. При цьому важливим є стимулювання розвитку рег-
іонів з боку держави. У Законі України "Про стимулю-
вання розвитку регіонів" чітко визначено, що "стимулю-
вання розвитку регіонів — комплекс правових, органі-
заційних, наукових, фінансових та інших заходів, спря-
мованих на досягнення сталого розвитку регіонів на
основі поєднання економічних, соціальних та екологіч-
них інтересів на загальнодержавному та регіональному
рівнях, максимально ефективного використання потен-
ціалу регіонів в інтересах їх жителів та держави в ціло-
му" [3].

Основним напрямом еколого-економічної реструк-
туризації АПК є прискорений розвиток на базі залучен-
ня інвестицій тих господарських структур, які спроможні
забезпечити високу еколого-економічну ефективність
агропромислового виробництва, а також зниження при-
родо-, ресурсо- й енергомісткості продукції. У зв'язку
з цим важливим завданням має бути чітке узгодження
інтересів і конкретних дій держави, приватних інвесторів
та агропромислових товаровиробників з інтересами
екології, збереження і відтворення якості навколиш-
нього середовища, зокрема його продуктивного, від-
новлювального і асиміляційного потенціалів.

В умовах переходу агропромислового комплексу до
ринкових відносин відбувається поєднання ринкового
механізму саморегулювання з державним. Як відмі-
чається в економічній енциклопедії, ринкові регулято-
ри повинні використовуватися в органічній єдності з
державним та недержавним регулюванням, але пріори-
тет належить державному регулюванню.

Дослідження регіональних особливостей інвести-
ційно-інноваційного забезпечення сталого розвитку аг-
ропромислового комплексу дозволяють зробити кілька
узагальнюючих висновків і практичних рекомендацій.

По-перше, принципово важливим є науково-обгрун-
тований висновок про те, що переведення регіонально-
го агропромислового комплексу на модель сталого
розвитку має істотні відмінності та специфіку функціо-
нування в розрізі природно-економічних зон області. Це
необхідно враховувати при їх еколого-економічній ре-
структуризації і структурній оптимізації для забезпечен-
ня удосконалення ресурсних потенціалів, а також фор-
мування в кожному з них біосферосумісної та еколого-
безпечної матеріально-технічної бази виробничої діяль-
ності. З іншого боку, в контексті вимог концепції стало-
го розвитку надзвичайно актуальним завданням слід
вважати проведення радикальної раціоналізації аграр-
ного природокористування, в першу чергу — землеко-
ристування.
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По-друге, необхідність раціонального використан-
ня, всебічної охорони і збереження земельних ресурсів,
а для грунтового покриву — ще й відтворення та підви-
щення його родючості належить до головних переду-
мов переведення агропромислового комплексу області
на модель сталого розвитку. Відтак переведення само-
го аграрного землекористування на модель сталого й
екологобезпечного функціонування також є пріоритет-
ним завданням. Ця вимога стосується і підприємств хар-
чової промисловості. Нині велика кількість підприємств
цієї галузі, навіть за умови гострої потреби у проведенні
модернізації виробництва, не має для цього достатніх
власних коштів. Тому великого значення для них набу-
ває участь у реалізації різних інвестиційних та іннова-
ційних програм, які фінансуються з державного бюд-
жету, закордонних і вітчизняних інвестиційних фондів,
по лінії міжнародної технічної допомоги тощо.

По-третє, одним з магістральних напрямів підвищен-
ня еколого-економічної ефективності агропромислово-
го виробництва і найперспективнішою сферою залучен-
ня іноземних інвестицій є розвиток переробних галузей
харчової промисловості. Переробка сільськогоспо-
дарської сировини забезпечує втричі вищу прибут-
ковість, ніж її виробництво. З огляду на привабливість
провідних видів економічної діяльності харчової про-
мисловості вкладання інвестицій є необхідною переду-
мовою сталого розвитку на перспективний внутрірегіо-
нальний та національний ринки, а тому переробна сфе-
ра АПК регіону повинна стати пріоритетним напрямом
його сталого розвитку.

По-четверте, з метою державного регулювання зе-
мельних відносин і здійснення моніторингу за використан-
ням земельних ресурсів розробити в межах сільських рад
схеми територіального планування раціонального викори-
стання земель, в яких передбачити формування екологіч-
но сталих і здорових, естетично привабливих сільськогос-
подарських ландшафтів, особливо в гірській та передгірній
природноекономічній зонах, які характеризуються мало-
контурністю багатьох тисяч агроландшафтів.

По-п'яте, для досягнення економічного, соціально-
го та екологічного ефекту від проведення земельної ре-
форми необхідно постійно аналізувати економічну
ефективність використання, екологічний стан земель-
них ресурсів і надавати перевагу тим формам землево-
лодіння і землекористування, які забезпечують сталий
відтворювальний ефект.

Ринкова трансформація агропромислового комп-
лексу повинна здійснюватися одночасно з екологічною
адаптацією до природного середовища. Відповідно до
сучасних вимог розвитку аграрного сектора його по-
трібно перевести на модель сталого екологобезпечно-
го функціонування. Це може бути досягнуто за рахунок
наступних засад:

— створення екологічно стійких, природо-, ресур-
со- і енергозберігаючих систем землеробства в розрізі
природноекономічних зон з науково обгрунтованими
структурами агроландшафтів, сільськогосподарських
угідь і посівних площ вирощуваних культур;

— забезпечення екологобезпечних зональних сис-
тем хімізації землеробства, насамперед принципово
нових видів і методів застосування мінеральних добрив,
еколого-біологічних засобів і способів боротьби із хво-

робами та шкідниками, безгербіцидних технологій ви-
рощування сільськогосподарських культур, здатних
забезпечити виробництво екологічно чистої продукції;

— впровадження комплексної екологічно виваже-
ної механізації та автоматизації виробничих процесів,
застосування екологобезпечних технологій, малопотуж-
ної техніки, сільгоспмашин нових поколінь, придатних
для використання на гірських та передгірних територі-
ях регіону, розроблених з урахуванням екологічних ви-
мог і стандартів.

ВИСНОВКИ
Реалізація вказаних концептуальних засад повинна

здійснюватися шляхом розробки і впровадження зако-
нодавчих і нормативно-правових актів, довгострокових,
середніх та короткострокових прогнозів розвитку АПК,
щорічних регіональних програм економічного та со-
ціального розвитку з поетапною реалізацією їх з дот-
риманням еколого-економічних основ, що, в цілому,
сприятиме переведенню агропромислового комплексу,
зокрема 2-ї і 3-ї сфер (в частині виробництва харчових
продуктів, напоїв) на модель сталого розвитку.
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